

黎娜, 张鸿雁, 雷蕾. 如何做好区县天气预报 [J]. 陕西气象, 2016 (1): 52-54.

文章编号: 1006-4354 (2016) 01-0052-03

# 如何做好区县天气预报

黎娜<sup>1</sup>, 张鸿雁<sup>2</sup>, 雷蕾<sup>2</sup>

(1. 酉阳县气象局, 重庆酉阳 409800; 商洛市气象局, 陕西商洛 726000)

**摘要:** 从了解责任区域内影响气候的主要因素, 熟悉责任区域内天气气候特点, 掌握责任区域内预报服务的重点和内容, 做好数值预报产品对本地降水、气温预报能力的检验分析和应用, 加强历史天气个例的分析总结等方面介绍了区县天气预报一线服务人员制作责任区域内天气预报的一些经验和方法, 形成适合本地预报员的工作流程, 这些经验和方法为区县预报员制作本地天气预报提供了参考, 从而进一步适应区县气象综合业务服务发展需求。

**关键词:** 区县; 天气预报; 方法及流程

**中图分类号:** P456

**文献标识码:** B

近年来, 随着基层气象业务领域的不断拓展, 气象预报精细化需求不断提高, 对基层气象预报从业人员提出了更高的要求。目前区县预报员采取的预报思路是按照《省地气象台短期预报岗位培训教材》<sup>[1]</sup>给出的一般的思路和工作流程制作短期天气预报, 国内外学者针对基层气象预报和气象服务方面的学术研究和总结文章相对较少, 没有更多可参考和学习的资料和文献。然而由于种种原因, 区(县)预报员大多没有经过系统的专业学习, 且多数情况下一人多岗, 一岗多责, 对预报员的要求常常是要用最短的时间分析出准确的天气, 往往因缺少预报经验造成重大预报失误较多。为此, 根据区县天气预报服务工作经验, 总结出提高区县短期天气预报及服务质量的一些方法。

## 1 了解责任区域内影响气候的主要因素

纬度位置、大气环流、海陆分布、洋流和地形是影响气候的主要因素。首先要充分了解本责任区域所处的地理位置和海陆位置。通常情况下大陆东岸降水多, 西岸降水少, 沿海地区降水多, 内陆地区降水少。其次在熟悉全国地形图的

情况下, 对责任区域内地形、地貌、山系、河湖湖泊等特征及走向做到熟练掌握, 有条件的区县还可以制作本地地形地貌沙盘图。一般情况下, 山地迎风坡降水多, 背风坡降水少; 河流、湖泊对局地降水量级的形成常起到增温、增湿的作用。

## 2 熟悉责任区域内天气气候特点

一个地区的气候特征表征了该地区大气物理特征的长期平均状态, 它具有稳定性。因此, 熟悉本责任区所属的气候区、气温情况(常年平均气温、年极端最高(低)气温、四季气温演变趋势等)、降雨量情况(年平均降雨量、年最多(少)降雨量、降雨量的月分布特征及降雨日数、日最大降雨量和小时最大降雨量等)。另外, 掌握气象要素与天气现象的时间演变规律, 对判断未来天气变化具有一定的参考作用。如气压高且没有显著变化, 空气湿度小, 则天气继续晴朗; 气压开始回升, 湿度由大变小, 表明天气由阴或雨转晴; 气压显著下降, 湿度增大, 云量增加, 云层转厚, 云高降低, 表明天气由晴朗转阴或雨。

**收稿日期:** 2015-01-15

**作者简介:** 黎娜(1978—)女, 重庆市人, 本科, 工程师, 从事天气预报服务。

**基金项目:** 重庆市气象局青年基金项目(QNJJ-201217)

在熟悉了责任区域内的地理、地形和气候背景后, 就可根据当前的预报时段对当前的气温和降雨天气做出初步预判。例如, 在做 5 月晴雨预报和温度预报时, 预报员就要熟悉本地历年 5 月的气温变化、降水性质及各种天气(晴、多云、阴雨等)条件下温度变化情况, 同时考虑地形、地貌及河流的影响, 对比当前的天气形势进行分析, 进行区(县)预报的初步判断或订正。

### 3 掌握责任区域内预报服务重点和内容

责任区域内预报服务重点和内容是预报员制作本地天气预报时应该关注的重点和方向。预报服务的重点和关注内容主要是根据境内主要气象灾害、农业种植及农业支柱产业结构、政府决策部门政务活动等来确定。酉阳县境内灾害性天气的局地性和突发性较强, 农业种植结构布局差异大, 农业支柱产业主要以青花椒种植、加工及烤烟、中药材种植为主。在酉阳地区, 预报服务关注的内容是青花椒、烤烟、中药材种植期间精细化天气预报和中长期天气趋势预报, 关注的重点是低温连阴雨、高温干旱、暴雨洪涝等对农业生产的影响, 同时夏季局地暴雨造成的山洪灾害也是该地预报服务关注的重点。

### 4 加强数值预报产品对本地天气预报能力的检验

在区县预报业务中, 最好能够对常用的数值预报产品进行本地化的定性和定量分析, 这对做短期内的晴雨、温度预报非常重要。对欧洲数值预报(下简称“ECMWF”)、国家气象中心 T213 数值预报(下简称“T213”)、T639L60 全球中期数值预报(下简称“T639”)在酉阳地区的应用加以总结。

(1) 形势预报能力检验 总体来说, ECMWF 数值预报产品的形势场预报较为稳定, 高空槽脊的移动、副高的活动规律以及中低层低值系统的生成和发展都是预报员制作短期预报的主要参考依据。T213 数值预报产品对高空槽脊和地面高压系统位置的预报能力较强, 但系统强度较实况普遍偏强。T639 数值预报产品对高空辐合、辐散系统预报较为准确。

(2) 物理量预报 T639 数值预报系统的物理量场预报可信度高, 低层 850 hPa 水汽通量散

度、涡度、垂直速度是预报员制作降水量等级预报的主要参考依据。利用该预报产品各层各物理量指标与过程降雨量的相关关系, 可以进行降雨量定量预报。T213 数值预报和 ECMWF 数值预报产品物理量场的预报稳定性较差。

(3) 要素场预报 ECMWF 数值预报产品的温度场及湿度场预报是预报员制作晴雨预报和温度预报的重要参考依据。一般情况下当中低层(700 hPa、850 hPa)湿度场预报值在预报区域内相对湿度均大于 85% 时, 且同一时刻 500 hPa 有低槽过境或者 700 hPa、850 hPa 任意一层有低涡切变系统影响时, 出现降水的可能性大(降水概率达 95% 以上); 当某地 500 hPa 无低槽或中低层均无低涡切变系统影响时, 若中低层(700 hPa、850 hPa)的湿度预报值仍都高于 95% 以上, 则预报区域内出现降雨的可能仍较大(降水概率达 90%)。温度场预报主要是应用其升降趋势和升降幅度来进行温度的订正。T639 数值预报产品 2 m 温度预报对 48 h 内的最高、最低温度预报参考价值较高, 在准确把握 48 h 内的天气形势后, 利用 T639 48 h 内的最高、最低温度进行温度预报订正可以很好地提高温度预报准确率。利用 ECMWF 数值预报产品 20 时和 08 时温度预报场可以进行 48 h 内最高和最低预报值的订正。另外, ECMWF 数值预报产品的温度预报趋势对冬、春季强降温预报具有很好的指示意义。

(4) 降水模式预报 应用降水预报模式订正本地冬季降水预报时, 可根据数值预报降水产品降雨范围的大小来判断未来是否有降雨产生, 当 T213 和 T639 数值预报降水产品均预报本地有大面积降雨时, 那么未来该地发生降雨的概率就较大, 若预报本地范围内为单点、零散或无降雨时, 则未来该地出现降雨的可能性较小; 在汛期, 进行降雨量等级预报时, 通常情况下, 当 T213 和 T639 数值预报降水产品均预报本地有大面积降雨, 且预报本地降雨量级达 20.0~50.0 mm 时, 在进行降雨量级订正预报时就可以考虑中到大雨。当 ECMWF、T213 和 T639 三种降水预报模式产品均预报 48 h 会出现大于

或等于 50.0 mm 的降水时, 预报员就要仔细分析其物理量场及本地实况资料, 进行综合判断。通过比较发现, T639 在酉阳地区的降水量级预报相对稳定, 且准确率较高。

## 5 注重历史天气个例的分析总结

首先是认真分析每一次降雨、降温天气过程开始前后本站气象要素的变化情况(重点关注压、温、湿的变化), 以月(旬)为单位, 查找历史上相同月份降雨、降温开始前气压、温度、湿度、降水等气象要素的变化趋势共性, 根据其共性找出降雨或降温预报定量指标, 作为本地化的预报检验模式。例如, 酉阳县 6 月上旬暴雨预报本地化气象要素指标: 条件一, 当 14 时本站气压  $\leq 930.7$  hPa; 条件二, 14 时水汽压  $\geq 21.3$  hPa; 条件三, 14 时水汽压(单位为 hPa)与 14 时气温(单位为  $^{\circ}\text{C}$ )数值之差  $\geq -0.2$ 。当同时满足以上三个条件时, 酉阳地区未来 36 h 内有一次暴雨天气过程。再如, 酉阳县 6 月中旬暴雨预报本地化气象要素指标: 条件一, 14 时本站气压 24 小时变量  $\geq 3.2$  hPa, 且 14 时气温  $\geq 25.6$   $^{\circ}\text{C}$ , 这是该地出现暴雨所具备的能量条件; 条件二, 当满足条件一时, 14 时水汽压  $\geq 24.6$  hPa, 这是该地出现暴雨所具备的水汽条件; 同时满足两个条件时, 预报未来 36 h 内酉阳有一次暴雨天气过程。其次是分析总结相同气候背景, 同一天气形势产生的天气特点, 归纳出定量预报指标; 在头脑中牢固建立本区域不同季节典型天气过程的天气模型, 做到根据高低空形势场的基本配置就能判断出此天气所属的天气类型及将要出现的天气现象。

## 6 形成适合本地预报员的工作流程

《省地气象台短期预报岗位培训教材》明确了预报员一般思路和工作流程<sup>[1]</sup>, 区县预报员要通过责任区域内气候特点的了解、服务重点和内容的掌握以及数值预报产品在本地化的应用, 探索出适合本地预报员的工作流程。

(1) 随时关注上级气象台发布的天气指导预报, 对高压(脊)、低压(槽)等天气系统的位置及本地区目前受何种天气形势控制做到心中有数, 如果上级台站预测未来天气形势维持, 只

需结合数值预报产品, 并结合本地区气候背景对上级气象台站的天气指导预报进行订正。

(2) 当上级气象台站预测未来有天气转折时, 首先应当充分了解当前全国及本区域的天气实况(高空、地面形势的系统配置, 降水量及温度等实况要素), 分析当前影响本区域内的主要天气系统, 了解过去 48 h 内发生了什么天气现象, 现在正在发生什么天气现象, 配合正在发生的天气实况和正在影响的天气系统判断短时临近天气预报及未来形势及天气变化趋势; 然后分析 ECMWF、T639 等数值预报形势产品, 主要分析各种数值形势预报初始场上天气系统位置和强度预报是否与实况一致, 如果一致, 则可根据相应数值预报形势场来预测该区域的短期预报, 如果预报结论与上级气象台天气指导预报相符, 则可作为短期预报的最终结论, 当初步结论与上级气象台天气指导预报产品有出入时, 就应当进一步比较各家数值产品结论之间的差异及各家数值预报产品与已经出现的实况差异, 分析出现这种差异的原因, 预报员根据对责任区域内气候特点的了解、服务重点和内容的掌握以及数值预报产品在本地化的应用, 进行综合分析, 形成最终的预报结论。

## 7 小结

(1) 作为区县气象一线预报员首先应了解责任区域内影响气候的主要因素以及熟悉责任区域内天气气候的主要特点, 这是做好区县天气预报的基础。

(2) 根据责任区域内预报服务重点和内容, 加强数值预报产品对本地天气预报能力的检验分析, 总结本地化的预报经验, 形成预报业务经验指标, 是做好区县天气预报的重点。

(3) 通过对责任区域内气候特点的熟悉、服务重点和内容的掌握以及数值预报产品在本地化的应用, 探索出适合本地预报员的工作流程, 是做好区县天气预报的保障。

## 参考文献:

- [1] 中国气象局科教司. 省地气象台短期预报岗位培训教材 [M]. 北京: 气象出版社, 1998.